

三度援疆路 一生援疆情

——记福建省优秀援疆干部人才吴英兰

本报通讯员 朱文斌

援疆人物

“今年，学校有93名学生考入‘双一流’院校，我太高兴了……”8月15日，听到自己援教过的玛纳斯县第一中学学生在今年高考中取得佳绩的消息，福建省莆田市第八中学高级教师吴英兰兴奋得一晚上没睡好。三度援疆的经历，像放电影一样，一幕一幕在她脑海里浮现。

2017年、2018年、2021年，吴英兰先后三次援疆，和玛纳斯县第一中学结下了不解之缘。

2017年2月，吴英兰告别莆田市第八中学熟悉的校园和师生，跨越万里关山，从八闽大地来到新疆，在玛纳斯县第一中学的三尺讲台，开始了她首次教育援疆工作。

初来玛纳斯县，她克服气候、饮食、生活习惯等多方面困难，全身心投入到教学工作中。对于同事，她无私地将自己多年英语教学中积累的经验倾囊相授；对于学生，她循循善诱，精心执教。“从平时的一言一行就能感受到，吴老师是真心爱着玛纳斯，爱着玛纳斯的孩子们！”玛纳斯县第一中学教师刘莉说。

对于家庭困难学生祖丽胡玛尔·艾尼来说，吴英兰老师就像妈妈一样。

吴英兰到玛纳斯县第一中学后，与祖丽胡玛尔结成了帮扶对子。在学习上、生活上，吴英兰事无巨细，悉心关爱着祖丽胡玛尔，使她的学习有了很大进步。转眼间，一年半的援疆支教结束了。吴英兰舍不得离开玛纳斯县第一中学，舍不得她教过的学生，以及她帮助过的老师。

2018年8月，吴英兰再次回到了玛纳斯县，被玛纳斯县第一中学聘任为校长助理，学校希望她发挥更大作用，推动莆玛两地教育人才交流成长。在学校的支持下，吴英兰发挥自身所长，积极推动青年教师结对帮扶“青蓝工程”，与玛纳斯县第一中学12名青年教师结成帮扶对子，精细化组织开展教学教研活动，指导培训青年教师精研课堂教学方法，促进青年教师教学能力的快速提升。同时，她还积极为两地教育部门牵线搭桥，推进莆玛教育合作发展事宜。先后对接组织了16场专题教学研讨会，助力玛纳斯县教育事业不断发展。



吴英兰在玛纳斯县第一中学的教室里辅导学生学习。(玛纳斯县第一中学提供)

2021年8月，放心不下玛纳斯县第一中学师生的吴英兰，第三次申请留疆任教。看到吴英兰老师又回来了，当时正在读高中的阿依别克·塞力克非常高兴，他第一时间将这个好消息告诉了自己的家人。阿依别克的妈妈和吴英兰是结对亲戚，吴英兰经常带着礼物去看望亲戚，对阿依别克的健康成长更是关怀备至。她经常邀请阿依别克和同学们到福建援疆莆田分指挥部做客，鼓励孩子们勤奋学习，将来学有所成，更好地建设美丽新疆。

2018年，吴英兰被福建省莆田市教育局评为先进教师；2020年1月，被昌吉州人民政府评为优秀援疆干部人才；2022年，被评为玛纳斯县敬业道德模范；2023年3月，被玛纳斯县教育局评为优秀教师。

今年5月，结束第三次援疆工作的吴英兰踏上了返回的路途。但是，在她心里，玛纳斯县第一中学已经成为她此生割舍不下的地方。“三度援疆路，一生援疆情。我会一如既往地爱着玛纳斯，爱着玛纳斯的孩子们，尽我所能，为玛纳斯县教育事业的发展添一份力量。”吴英兰说。

今年5月，结束第三次援疆工作的吴英兰踏上了返回的路途。但是，在她心里，玛纳斯县第一中学已经成为她此生割舍不下的地方。“三度援疆路，一生援疆情。我会一如既往地爱着玛纳斯，爱着玛纳斯的孩子们，尽我所能，为玛纳斯县教育事业的发展添一份力量。”吴英兰说。

今年5月，结束第三次援疆工作的吴英兰踏上了返回的路途。但是，在她心里，玛纳斯县第一中学已经成为她此生割舍不下的地方。“三度援疆路，一生援疆情。我会一如既往地爱着玛纳斯，爱着玛纳斯的孩子们，尽我所能，为玛纳斯县教育事业的发展添一份力量。”吴英兰说。

今年5月，结束第三次援疆工作的吴英兰踏上了返回的路途。但是，在她心里，玛纳斯县第一中学已经成为她此生割舍不下的地方。“三度援疆路，一生援疆情。我会一如既往地爱着玛纳斯，爱着玛纳斯的孩子们，尽我所能，为玛纳斯县教育事业的发展添一份力量。”吴英兰说。



8月15日，来自昌吉市的演员为泉州观众教授舞蹈动作。

当日，“我从天山来 泉昌情相牵”——“春雨工程”中国新疆·昌吉文化旅游宣传推介文艺演出在福建省泉州市南安市举行，精彩的演出赢得现场观众阵阵掌声。

梁宏涛 摄

“福文化·润疆行”德化瓷艺术展在昌举办

本报讯 8月19日，由福建援疆泉州市分指挥部、德化县委统战部和昌吉市委统战部共同举办的“福文化·润疆行”——“中国白·德化瓷”艺术展在昌吉州美术馆正式开幕。

此次艺术展主题鲜明、内容丰富，既是对口援疆和推进文化润疆的重要举措，也是传承和弘扬中华优秀传统文化，促进民族团结的具体实践。

此次艺术展为进一步推动闽昌各族群众文化交流和情感交融，铸牢中华民族共

同体意识作出新贡献。

当日，还举行了“中国白·德化瓷”中亚地区推广展示中心签约授牌仪式，并进行了新能源光热窑炉项目签约仪式。仪式上，德化陶瓷大师代表给昌吉市捐赠了22件作品。

德化是千年古县、千年瓷都，也是中国陶瓷文化发祥地之一，宋元时期就成为“海上丝绸之路”重要出口商品基地。德化瓷烧制技艺被列入国家首批非物质文化遗产保护名录，德化窑址被列入世

界遗产名录，德化白瓷还入选福建文化标识。在昌吉州美术馆展览大厅，一件件精美的展品，让前来参观的群众切身感受到了德化瓷的魅力。昌吉市民班禹说：“这个展览给人带来强烈的视觉震撼，主题丰富多彩，我们从中感受到了白瓷文化的独特魅力。”

据了解，此次艺术展为期一个月，共展出60多件德化陶瓷艺术大师的精美作品。

来源：泉州援疆微信公众号

援疆感悟

留下带不走的队伍

杨敏

不少人问过我，为什么要来援疆？其实我是来过新疆的，在莫斯科留学读博的时候，有两次是坐经停乌鲁木齐的航班回家。有一次在候机室，有两位素不相识的维吾尔族兄弟用维吾尔语跟我说话，手上不停地比划着。我虽然听不懂，但还是明白了他们的意思，我从怀里把笔拿出来递给了他们。在与他们接触的过程中，我感觉特别亲切。我平时喜欢摄影，对大美新疆的风土人情特别向往，那时候我就想，我应该出机场看看，这片土地是什么样的，这个愿望一直在心底保留了十几年。

今年3月，福建省第九批援疆干部人才选拔的工作下达到我们科室，我得到外派推荐后，马上和家人打电话商量。妻子和孩子都支持我去，用了五分钟，我就作出了去援疆的决定。有年轻时的愿望，有组织的信任，有家人的支持，我就决定来了。

到新疆的第一周，我们全体援疆干部人才在昌吉州委党校参加培训，通过学习，我更深刻地理解了援疆工作的内涵，我们是带着任务来的，支援新疆是我们的责任。培训结束后，我和援友连夜赶往奇台县，抵达时已是次日凌晨，奇台县对接单位的同志一直等着我们，我们受到了热烈的欢迎，是我在其他地方从没有感受过的。

放下行李，我就和受援单位奇台县人民医院普外科的负责同志长谈了一个多小时。我们相谈甚欢，当晚就敲定了接下来的工作计划和发展方向：首先，在科研方面，需要引导我们年轻医师以学术的方式进行思考，为什么要这样手术、这样开药，种下一颗颗学术思考的种子；第二，对存在的医疗短板，我会尽全力完善，或者请自治区、福州的专家来指导教学；第三，关于患者信任度的问题，这需要一个长期的过程，我会跟团队一起，争取每一位患者的信任，让群众相信奇台县人民医院普外科的专业技术，安心留下来接受治疗。

3个月来，我发挥自己作为博士在学术方面的专长，积极帮助奇台县人民医院完善科研方面的制度，增强科研吸引力，得到了院领导和科室领导的认可。我对医院“组团式”援疆的框架也进行了创新，我不仅任职普外科副主任，还在医院领导班子的协调下主持医院迎评工作，负责医院二甲复审、三乙创建，最大化发挥援疆干部人才的能力和作用。

最近，我在援友黄天蔚的指导下，根据奇台建设县域总医院的思路和框架，结合自治区智力援疆计划，联合福州市第一总医院申请“小组团”援疆项目，参与的8名医师均具有高级职称，其中有3名正高级职称医师，还有2名博士和1名博士后，旨在帮助提升奇台县中医医院中医科、普外科、妇产科医疗救助能力，全面提升奇台县医疗单位的总体医疗水平。

在奇台县的这段援疆时光将会成为我难得的人生经历，也是对自身短板进行补充和锻炼的最好时机。愿援疆工作结束后，我能留下一支带不走的队伍，带走援疆的经验和个人的成长！